
 

Porovnání DUNA x DOUBLE – část 2. Elektronická fakturace 
 

Už jsme si zvykli na to, že svým zákazníkům neposíláme „papírové“ dopisy, ale komunikujeme s nimi e-
mailem, nebo na to, že bankovní výpisy si stahujeme do počítače pomocí homebankingu, díky čemuž se 
dozvíme informace o platbách mnohem dřív. Je proto zcela přirozené v této cestě pokračovat a dál rozši-
řovat možnosti elektronické komunikace. 

 

Uživatelé systému DUNA mají například možnost odesílat přímo na portál veřejné správy daňová přiznání 
k dani z přidané hodnoty, od počátku roku taky souhrnná hlášení. Vzhledem k technickému řešení, zalo-
ženému na souborech typu XML, není možno již vůbec zapracovat tyto vymoženosti do starších systémů 
DOUBLE a SIMPLE. Stejně tak je tomu i v případě elektronické fakturace. 

 

Faktury patří mezi nejčastější doklady, které si firmy mezi sebou vyměňují, většinou v papírové formě 
(buďto poštou nebo přímým předáním při odběru zboží), v poslední době se stále častěji přikládají také 
jako příloha e-mailu. I v tomto případě to ovšem znamená, že odběratel si musí danou fakturu u sebe 
vytisknout a údaje z ní přepsat ručně do svého účetního systému.  

 

Je proto zcela logické, že se dříve či později musel vyskytnout požadavek na předávání faktur v elektro-
nické podobě. V souladu s tím se také postupně měnila legislativa, která předávání a uchovávání elektro-
nických daňových dokladů umožňuje (Zákon o dani z přidané hodnoty, Zákon o elektronickém podpisu). 
Zbývalo tedy, aby se vystavitelé a příjemci faktur, potažmo výrobci ekonomického software, domluvili na 
společných strukturách. 

 

Systém DUNA již nyní umožňuje převod vydané faktury do XML tvaru a také načtení přijaté fakturu z 
XML souboru (tlačítka „XML ven“, resp. „XML dovnitř“ v ovládacím panelu příslušné evidence). Momen-
tálně je do programu zapracovaná struktura podle normy UN/EDIFACT, se kterou pracuje většina ob-
chodních řetězců (BAUMAX, GLOBUS, OMV, OBI atd.) a využívají jí tedy především uživatelé, kteří dodá-
vají své výrobky do těchto obchodů. Vlastní předání faktur koncovým zákazníkům, zapojeným do systé-
mu EDI, pak zajišťuje tzv. konsolidátor (nejčastěji spolupracujeme s firmami EDITEL nebo EDI/ORION). 

 

Elektronická fakturace ve formátu EDI je tedy vhodná spíše pro větší firmy. Tato situace se však momen-
tálně mění. Na půdě SPIS (Sdružení pro informační společnosti) vznikl jednotný formát elektronické fak-
turace, nazvaný ISDOC, který podporuje Ministerstvo financí i Ministerstvo vnitra. 

 

Formát ISDOC byl zveřejněn v březnu letošního roku a většina softwarových firem se zavázala, že jej do 
konce roku 2009 zapracuje do svých systémů. Lze tedy předpokládat, že všichni uživatelé těchto ekono-
mických programů (samozřejmě včetně systému DUNA) si budou moci mezi sebou předávat faktury v 
elektronické podobě. 

 

Jaké jsou výhody elektronické fakturace ve formátu ISDOC? 

 

1. předávání faktur přímo odběrateli – není nutná existence třetí strany (konsolidátora), vystavenou 
fakturu „připnete“ k e-mailu, který zašlete přímo svému obchodnímu partnerovi (fakturu můžete 
elektronicky podepsat, ale taky nemusíte, záleží na Vaší vzájemné dohodě) 

2. odbourání papírové agendy - fakturu nemusíte tisknout, přijatý doklad se načte automaticky do Vaší 
evidence (pokud Váš odběratel na „čitelném“ dokladu trvá, můžete k e-mailu připnout ještě tutéž 
fakturu v PDF nebo DOC tvaru, jak jste to dělali doposud) 

3. zkrácení doby doručení – v případě posílání papírových faktur poštou se čas doručení Vašemu zákaz-
níkovi počítá řádově ve dnech, elektronickou fakturu dostane prakticky okamžitě (tuto situaci lze 
srovnat například s elektronickým bankovnictvím, díky němuž se aktuální stav svého účtu dozvíte 
hned po připojení na internet a ne až z týdenního nebo měsíčního výpisu) 

4. snížení nákladů firmy – projeví se hned v několika oblastech (menší spotřeba papíru, zrušení poštov-
ních poplatků, ušetření času při přepisování faktury do evidence apod.) 

 

Nabízí se otázka, co když Váš zákazník nemá ekonomický systém, který spolupracuje s formátem 
ISDOC? Jak si v tomto případě doručenou elektronickou fakturu přečte? Tento problém řeší program 
ISDOC Reader, který je již nyní volně ke stažení na internetu (na adrese 
http://www.isdos.org/isdocreader).  
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http://www.isdoc.cz/


 

 

ISDOC Reader načte jakoukoliv fakturu ve formátu ISDOC, provede její kontrolu, případně si ji můžete 
dokonce i vytisknout. Neumožňuje provádět samozřejmě její úpravu, což je pochopitelné (přijatá faktura 
musí zůstat ve tvaru, v jakém jsme ji obdrželi).  

 

Kromě toho můžete tento program využít i v případě, že vlastníte systém, který s daným formátem bude 
pracovat (například DUNA) – přijatou fakturu si pomocí ISDOCReaderu prohlédnete a na základě toho se 
rozhodnete, zda s ní souhlasíte. Pak už jen stačí stisknout příslušné tlačítko na ovládacím panelu a faktu-
ra se sama načte do evidence přijatých faktur a zaúčtuje. 

 

 

 RNDr. Zdeněk Španihel 

 TILL CONSULT a.s. 
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